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Közp. nyot Egy n^gymúltu tudományos 
társulat rendkívüli közgyűlé­
sen ünnepelte fennállásának 
80. évfordulóját. A magyar ré­
gészeti művészettörténeti és 
éremtan! társulat sok irányú 
tevékenységet fejtett ki fenn­
állása óta és mindig hű ipar­
kodott maradni eredeti cél­
kitűzéseihez, mindig a tudo­
mányos munka és a népszerű­
sítő feladatok kettős szem­
pontját tartva szem előtt, mód­
szereit, eszközeit azonban a 
fejlődés szükségszerűségei sze­
rint módosítva.

A Kossuth Klubban tartott 
rendkívüli közgyűlésen Orosz­
lán Zoltán egyetemi tanár, a 
társulat alelnöke mondott ün­
nepi beszédet.

Bevezetőjében ismertette 
azokat a körülményeket, a 
Nemzeti Múzeum, majd ezt 
követően a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia megalakítását, 
amelyek következtében mór a 
múlt század közepén időszerű­
vé vált egy olyan társulat lét­
rehozása, amely összefogja és 
bizonyos fokig irányítja is a 
tudományos munkát.

A társulat megalakulásának 
a tulajdonképpeni lökést az
1876-ban Stockholmiban rende­
zett archeológiái és embertani 
kongresszus adta, ahol a ma­
gyar kiküldött, Rómer Flóris 
ősrégészeti előadásai közfeltű­
nést keltettek a nemzetközi 
közönség előtt épp úgy, mint a 
nagyközönség körében. Egyre 
több tudós foglalkozott azzal a 
gondolattal, hogy a tudomá­
nyok ápolását közösen kell 
művelniük. Nyári Jenő, Nyári 
Albert, Hampel József, Ballagi 
Aladár, Hunfalvi Pál, orvosok, 
természet- és társadalomtudó-

(Hely) |____ (idő
sok köre gyűlt össze, meghatá­
rozták a társulat célját, fel­
adatát és munkakörét. 1878- 
ban került arra sor, hogy a 
Nemzeti Múzeum főigazgatói 
lakásában 40 tag jelenlétében 
a társulat megtarthatta ala­
kuló ülését. A társulat első el­
nökének Pulszky Ferencet vá­
lasztották, az emigrációból 
visszatért kiváló tudóst.

A társulat alapszabálya első­
sorban az őstörténetemnek és 
az embertannak művelését, ki­
fejtését és a hazai közönség 
körében való megkedveltetését 
jelöli meg céljának. Kimondja 
az alapszabály, hogy a társulat 
munkaköréibe tartozik a római, 
középkori és a magyar régé­
szet is, melyeknek működését 
párhuzamosan indítja meg. A 
társulat fő célját rendszeres 
ásatások, nyilvános gyűlések 
tartása, szakdolgozatok felolva­
sása, azoknak kiadása és hazai 
gyűjtők és szakkedvelők egye­
sülése által igyekszik megvaló­
sítani. Oroszlán Zoltán pro­
fesszor a társulat történetében 
három korszakot különböztet 
meg. Az első korszak az első 
világháború végével zárult te 
és nagy eredményeket mond­
hat magáénak mind a tudomá­
nyos munka területén, mind a 
népszerűsítésben. Előadások 
százain ismertették a tudomá­
nyos kutatás legújabb eredmé­
nyeit, a társulat anyagi támo­
gatást nyújtott hivatásos és 
magánkutatók munkájához. A 
társulat lelke, mozgatója 
Pulszky Ferenc volt, aki fá­
radhatatlanul munkálkodott a 
társulat érdekében, a taglét­
szám már az első év végén 
négyszázra emelkedik és mint 
Oroszlán Zoltán megjegyezte,
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a tagdíjfizetési morál nagy 
volt. A társulat munkaköre 
egyre szélesebbé válik, a régé­
szeti feltáráson kívül barlang- 
kutató expedíciókat szervez­
nek, maguk köré vonják a 
magángyűj töket, előadásokon 
ismertetik a külföldi múzeu­
mok régiségeit és főleg a kül­
földre kerülő magyar műtár­
gyakat tartják számon. Folyó­
iratuk, az Archeológiái Érte­
sítő frissen reagál az esemé­
nyekre és megteremti olvasó- 
közönséget. A társulat életé­
ben országos feltűnést keltő 
ünnepi eseményt jelentett, 
hogy Kossuth Lajost is az ala­
kító tagok közé választották.

Pulszky Ferenc halála után 
a társulat életében bizonyos' 
ellanyhulás áll be. Az Archeo­
lógiái Értesítő azonban kül- és 
belföldön egyaránt elismert és 
méltányolt folyóirat tett.

A régészeti társulat második 
korszaka a két világháború 
közötti időre esett. Gyéren, 
csöppentek az állami segélyek,
anyagi támogatásért sokat kel­
lett kilincselniük a társulat ve­
zető tagjainak. Válságba ke­
rült ekkor az Archeológiái Ér­
tesítő megjelenése is, amely 
egyébként is elvesztette az 
eseményekre gyorsan reagáló 
értesítő jellegét.

Kuzinszky Bálint, a nagytu- 
dású archeológus és Gerevich 
Tibor, a művészettörténet 
európai nevű professzora adott 
akkoriban friss lendületet a 
társulat életének. Az üléseket 
rendszeresen megtartották és 
tehetőséget adtak fiatal tudó­
soknak, hogy tudományos 
munkájukról a társulatban 
számoljanak be. Erre a kor­

szakra esik a vidéki kirándu­
lások megkezdése, amely azóta 
is Hagyománya a társulatnak. 
192C ¿en döntöttek úgy, hogy a 
társulat címébe fölveszi a mű­
vészettörténetet és az érem­
tant is. 1941-ben Gerevich Ti­
bor indítványára két emlékér­
met alapítottak fiatal műtörté­
nészek és régészek munkájá­
nak jutalmazására. (Ezeket az
érmeket osztották ¡ki most is, 
a 80. évforduló jubileumi köz­
gyűlésén. A társulat Ku- 
zsinszky-érmét Hall Imre kap­
ta, a Pasteiner-érmet Rózsa. 
György.)

1944-ben a hitleri seregek 
magyarországi megszállásakor 
a társulat megszüntette műkö­
dését, mert a megszállás té­
nyét nem tartották összefélte­
tőnek a tudomány szabadsá­
gával. A felszabadulás után 
újból megindították működé­
süket és 1951-ben, a módosított 
alapszabályzat szerint, a nagy 
hagyományok szellemében, a 
népszerűsítési feladatokat még 
szélesebb körre terjesztették ki. 
Az állam anyagi támogatásá­
val a múltnál jóval kedvezőbb 
körülmények között folytatja 
működését a 80 esztendős, ér­
tékes tevékenységű társulat. 
Folyóiratuk évente két kötet­
ben számol be a legújabb tu­
dományos munka eredményei­
ről, és tűz újabb feladatokat a 
magyar régészet és régészek 
elé.

8891


